
Page | 1 

1 

ПРЕСКЛИПИНГ 

18 май 2020 г., понеделник 

www.mediapool.bg , 15.05.2020 г.  

https://www.mediapool.bg/nzok-iznenada-lekari-i-bolnitsi-s-ideya-da-vrashtat-plateni-v-

krizata-pari-news307417.html 

 

НЗОК изненада лекари и болници с идея да връщат платени в кризата пари 

 

Мартина Бозукова 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) внесе смут сред лекари и болници с 

намерението си да ги накара да връщат част от парите, които им е превела за времето 

на извънредното положение като компенсация за намалената им дейност. Тъй като 

профилактиката, плановите операции и други дейности бяха спрени повече от месец, 

НЗОК се договори с партньорите ѝ – лекари, зъболекари, болници, лаборатории и др. да 

им плати 85% от очакваните постъпления. 

За месец март болниците са изработили 155 млн. лева и още 7 млн. лева НЗОК им е 

доплатила като компенсация за намалената в извънредното положение дейност. По 

същия начин личните лекари са компенсирани с 2.5 млн. лв., лекарите специалисти в 

извънболничната помощ - с 6 млн. лв., зъболекарите с 4 млн, лабораториите – с близо 3 

млн. лв. 

Някои болници не отчитат намаление на дейността в кризата, даже напротив – 

надвишили са си лимита с до 150%, става ясно от стенограмата на последното 

заседание на НЗОК от 27 април. Оказва се например, че много от санаториумите за 

рехабилитация са работили на пълни обороти в извънредното положение, въпреки че 

имаше забрана за работата им от здравния министър. Заради това, че са отчитали 

дейност през този период управителят на НЗОК проф. Петко Салчев съобщава, че ще 

направи проверка в тях. Други болници въпреки че са с намалена дейност през март са 

отказали да получат компенсации над това, което реално са изработили. Няколко 

болници на първа линия в борбата с Covid-19 пък са поискали в писмо до управителя 

на НЗОК да си получат 100% вместо 85% от сумите, за да си покрият разходи по 

преустройството и разкриването на допълнителни легла за лечене на пациенти с 

коронавирус. Това са "Пирогов“, ВМА, "Св. Анна“, "Александровска“, "Проф. д-р Ст. 

Киркович“ – Стара Загора и "Света Петка“- Видин. Касата одобрява да им отпусне 

допълнително близо  2. 4 млн лв., за да си получат пълните суми и да не се налага да 

намаляват заплати на персонал, за да си покрият другите разходи. 

Председателят на Надзорния съвет на НЗОК Жени Начева обаче обяснява, че ако зад  

получените от договорните партньори суми сега, не стои реално извършена дейнотст, в 

последствие ще трябва да ги възстановяват. 

“Този, който работи, той ще получи 100% от изработената сума. Ние за реално отчетена 

и извършена дейност заплащаме 100% от извършената сума“, казва тя. Лекарите и 

болниците с намалена дейност през март получават 85% от това, което са отчели през 

януари и февруари. С идеята обаче, че после ще възстановят тези средства, обяснява 

Начева. Управителят проф. Салчев също коментира, че парите трябва да се изработят, 

т.е. не могат да се дадат просто така без срещу тях да стои извършена дейност - 

предоставени здравни услуги. 

Засега не е ясно дали след разхлабването на мерките и възстановяването на нормалния 

ритим на работа на болниците и лекарите, те ще могат да си "наваксат" и в крайна 

сметка да "да оправдаят" вече платените им суми, за да не се налага да връщат пари. 

Партньорите не смятат да връщат пари 
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Намеренията на НЗОК обаче изненадаха и ядосаха лекарите и зъболекарите, които 

обявиха, че не възнамеряват да връщат пари. Председателят на БЛС д-р Иван 

Маджаров заяви пред Mediapool, че в подписания с НЗОК анекс няма изискване за 

възстановяване на средства, а е записано само, че трябва да се спази рамката на 

бюджета. Той отаказа повече коментари под предлог, че Надзорният съвет е този, който 

трябва да обяснява какво има предвид. 

Преди това пред специализирания сайт Zdrave.net. Маджаров каза, че Лекарският съюз 

със сигурност няма да позволи да се удържат пари. 

Той припомни, че това са пари от бюджета на болниците, първичната и 

специализираната помощ и лаботаротиите, който вече бил разпределен. “Не само че не 

получават повече, ами получават по-малко. Предвидени са 100%, а дават 85%, как 

точно ще се наруши бюджетът? Хем сега намаляваме с 15%, хем после ще си ги 

взимаме“, коментира той. По думите му механизмът, по който ще бъдат отчетени тези 

средства, все още не е изработен. Има варианти, които ще бъдат обсъдени след края на 

извънредната епидемична обстановка. Това можело да стане включително с повишени 

цени за дейността, но в никакъв случай не можело да е с удръжки. Маджаров 

коментира, че няма как през септември да се удържат суми, дадени през пролетта. 

“Възмутен и ядосан съм! Никъде, ама никъде, в анекса и методиката за заплащане на 

договорните партньори на НЗОК в условията на извънредното положение не е 

упоменато "връщане на пари"? Никъде!”, коментира председателят на Българския 

зъболекарски съюз (БЗС) д-р Николай Шарков във Фейсбук. 

“С тези 4 млн. за дентална помощ запазваме крехката стабилност на денталната грижа в 

условията на Covid-19 пандемията при условие, че държавата, въпреки десетките 

настоявания от страна на БЗС, дори не се погрижи за безвъзмездно осигуряване на 

лекарите по дентален помощ с лични предпазни средства, въпреки, че и ние сме на 

първа линия. С Българския лекарски съюз сме единни в становището, че няма да 

връщаме пари, особено в момента, когато за едрия бизнес се дават пари - 60/40, за 

други бизнеси се дават помощи, за развлекателния и хотелиерския бизнес се правят 

сериозни финансови отстъпки и т.н”, коментира Шарков. 

“Като сме възпитани и не крещим, не означава, че могат да ни тъпчат и да правят 

каквото си искат с нас! Няма да връщаме пари! Ако се наложи - ще излезем на 

улицата!”, каза той. 

НЗОК плащала за PCR “колкото струва“, цените в лабораториите са двойни 

На заседанието на Надзорния съвет възниква и дискусия защо НЗОК плаща по 60 лв. за 

PCR тест на болниците и лабораториите, а на частно цената е 100-120 до 160 лв. 

Въпросът поставя представителя на пациентите в квотата на надзора Андрей Дамянов 

от Националната пациентска организация. 

“Себестойността на изследванията сме я взели от проф. Кантарджиев и стойностите, 

които министерството по проведени обществени поръчки и сега конкретно, които 

пристигат, сме установили, че съществуват в нашата страна. Тя варира между 40 лв. и 

45 лв. на тест. И разликата до 60 лв. е стойността за труда на специалиста, който 

извършва самото изследване – вирусолог или микробиолог, или съответният 

специалист. Съгласувана е с щаба и със специалистите в тази област, като 

себестойност. Защо лабораториите формират цена от 100 и 200 лв. не мога да 

отговоря”, отговаря председателя на Надзорния съвет Жени Начева. 

Тези тестове обаче засягат само хората, с направление и насочени от РЗИ. Отделно, 

голяма част от тестовете, с които болниците разполагат и боравят идват от дарения и за 

тях също пациентите не плащат. За сметка на пациентите на частно остават 

изследванията, когато искат се тестват без да са насочени от лекар. 
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От НЗОК е бил поискан анализ и подсигуряване на финансиране за около 2 000 теста на 

ден при цена 60 лв. за период от 60 дни, което би струвало на касата 7.2 млн. лева.   

 

www.cross.bg, 15.05.2020 г. 

https://www.cross.bg/iiotova-iliyana-vitzeprezidentut-1632588.html#.Xr5z5Wgzbcs 

 

Вицепрезидентът предлага икономически и социален щаб за справяне с кризата 

 

Спешни икономически мерки са необходими. Социалната криза чука на вратата ни, 

убедена е Илияна Йотова 

Създаването на икономически и социален щаб за управление на кризата, който да взема 

своевременни решения с широко обсъждане, предложи вицепрезидентът Илияна 

Йотова на експертна дискусия „Социални и икономически измерения на кризата 

COVID-19. Европейският опит и България“, която се проведе под егидата на държавния 

глава. „Това е първата такава широка дискусия в последните два месеца, която поставя 

въпроси, засягащи живота на всеки един от нас“, подчерта Илияна Йотова. 

Вицепрезидентът е категорична, че досегашните мерки ще се обезсмислят, ако не се 

продължи тяхното разумно спазване и не се потърсят правилните икономически 

решения. 

„Кризата трябва да бъде управлявана, икономическите решения не трябва да се 

поставят в зависимост от дневната епидемиологична обстановка“, посочи Илияна 

Йотова. По думите на вицепрезидента България трябва да премине през два етапа. 

Първи – изолация и максимално ограничаване на разпространението на заразата и 

първи стъпки към стабилизация. Втори – съвземане, трайни мерки и възстановяване, 

подем. Илияна Йотова подчерта, че България няма ясен план за икономическо 

възстановяване, липсва елементарна хронограма как се излиза от кризата. 

Вицепрезидентът посочи, че Националният икономически съвет към министъра на 

икономиката не е свикван нито веднъж в кризата, а последното му заседание е от 

септември миналата година. „Да не би икономически щаб не се създава заради страха 

от осветяване на различни решения и нежеланието за прозрачност“, запита риторично 

вицепрезидентът Йотова. 

В изказването си Илияна Йотова изброи редица икономически мерки, предприети от 

европейски правителства още при въвеждането на извънредно положение, като 

например т.нар. икономически и финансов щит на полското правителство, за да може 

държавата да съществува и след пандемията. 

Спешни икономически мерки са необходими заради чукащата на вратата социална 

криза и за да не се задълбочат настоящите проблеми, убедена е вицепрезидентът. 

„Кризата не трябва да води до още по-голямо вторично обедняване, до задълбочаване 

на съществуващите неравенства в доходите“, посочи Илияна Йотова и цитира данни, 

според които България е на последните места в Европа. „Как кризата и липсващите 

социално-икономически мерки се отразяват на тези класации? Работещите бедни и 

възрастните хора ще бъдат най-засегнати“, отбеляза вицепрезидентът. 

Илияна Йотова посочи като приоритет спасяването на малкия и средния бизнес, който е 

гръбнакът на българската икономика. Вицепрезидентът предлага и някои конкретни 

мерки, сред които освобождаване от вноските за социално осигуряване на самонаетите 

лица и микропредприемачите, специално кооперациите, които отбелязват срив в 

приходите си с 50%; специални условия за заеми на малките предприятия, при много 

по-облекчен режим от досегашния, както и за току-що проходилите малки фирми, най-

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/iiotova-iliyana-vitzeprezidentut-1632588.html#.Xr5z5Wgzbcs


Page | 4 

4 

вече в областта на технологиите; грантова политика на правителството поне за една 

година. 

Вицепрезидентът е категорична, че е необходимо специално законодателство за заетост 

в извънредните обстоятелства. Мярката 60/40 можеше да бъде по-гъвкава според 

спецификата на компаниите и предприятията, смята Илияна Йотова. 

Вицепрезидентът предлага обезщетение, а не заем, при спиране на работа – основно за 

хората, работещи в сектора на културата. И още – поне три пъти безвъзмездна помощ 

за самонаетите лица, а не заеми, ако нямат доходи през този период. 

Вицепрезидентът Йотова предлага и увеличение на заплатите на тези, които не могат 

да работят онлайн по време на изолацията, „на хората от втора линия – от касиерката в 

супермаркета до шофьорите на градския транспорт, на хората на полето, на 

доставчиците, на служителите от интернет и телевизиите“. 

„Когато се предлагат мерки, отговорът винаги е, че няма пари. Нека да помислим 

откъде може да дойдат. Миналия месец Еврокомисията реши отпускането на 100 млрд. 

евро по т.нар. фонд SURE, по който държавите да кандидатстват с проекти в подкрепа 

на малкия и средния бизнес за запазване на работните места“, заяви Илияна Йотова и 

подчерта, че очевидно България няма готовността за кандидатстване.  

Вицепрезидентът е категорична, че България трябва разумно да използва 

предоставените възможности от Европейския съюз за справяне с кризата и да има ясна 

отчетност на средствата и анализ на ефекта. 

В изложението си Илияна Йотова постави въпроса за състоянието на българската 

здравна система, която до този момент въпреки всичко успява да се справи. 

Вицепрезидентът настоява за увеличаване на разходите за здраве и за адекватно 

заплащане на медицинските специалисти и стимули за техните семейства. 

Вицепрезидентът изтъкна, че последната публична дискусия за здравна реформа е от 

юли 2019 г., а са необходими по-планови и по-отговорни решения по отношение на 

системата на здравеопазването. Илияна Йотова припомни намеренията на зам.-

министъра на здравеопазването Жени Начева за ликвидиране на общинските болници и 

закриването на легла. 

Вицепрезидентът е категорична, че трябва да има таван на цените и ясни критерии за 

качество на предпазните маски. „В супермаркетите се предлагат със съмнително 

качество, на високи цени. Едновременно с това в болниците по страната не достигат, за 

социалните домове да не говорим. Трябва да се дават безплатно в хранителните 

магазини, в транспорта“, посочи Илияна Йотова. Вицепрезидентът обърна внимание и 

на въпроса със задължителното тестване за COVID-19 при постъпване в болници. 

„Пакетът от дейности, които да се поемат от НЗОК, така и не бе приет. Всеки, който 

влиза в болница, ще си плаща от джоба“, заяви вицепрезидентът. 

Темата за политическите ефекти от кризата и човешките права също беше акцент в 

изказването на Илияна Йотова. „Това са въпроси, които заслужават отделна дискусия. 

Само ще подчертая изкушението на властта в световен план да се възползва от 

короната – това не е само игра на думи“, подчерта вицепрезидентът. 

 

www.banker.bg, 15.05.2020 г. 
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/advokat-mariia-petrova-ne-mojem-

da-budem-zaduljitelno-lekuvani-sus-zapoved-na-ministur 
 

Адвокат Мария Петрова: Не можем да бъдем задължително лекувани със заповед 

на министър! 
 

Елизабет Дафинова 

http://www.banker.bg/
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„И Конституцията ни, и редица международни актове не позволяват някой да бъде 

задължително лекуван просто със заповед на министър. Никой от нас не може да бъде 

подлаган на лечение против волята му. Има изключения, но за тези процедури има 

строг съдебен контрол.“ Този коментар направи пред БНР адвокат Мария Петрова.  

„По-страшното тук е, че със заповед на министъра на здравеопазването се нарежда 

задължителна изолация и болнично лечение на определени категории лица“, допълни 

юристът. Заповед на министъра на здравеопазването постановява хората над 60 години, 

заразените с хронични заболявания, тези с нарушена имунна система и такива, които 

имат затруднено дишане и задух, да влизат задължително за лечение в болница. 

Заповедта предизвика сериозна реакция в социалните мрежи. 

„Има точка, която казва: „лица с невъзможност за изолация и лечение при домашни 

условия. Кой и по какъв ред, как ще установи тази невъзможност“, пита юристът. „Утре 

и аз, и вие, ако имаме позитивен тест, но нямаме никакви оплаквания, но някой по 

неясни критерии счете, че сме в невъзможност да се изолираме или да се лекуваме в 

домашни условия, може да реши, образно казано, да ни въдвори в болница“, коментира 

адвокат Петрова. 

Тя призова да се прави разлика „между изолацията, налагането на мерки, които целят 

ограничаване на заразата и задължителното лечение“. Мария Петрова подчерта, че 

имаме Наредба 21, която коментира изрично изброени инфекциозни и заразни 

заболявания, които подлежат на такъв тип лечение, но там има съвсем друга процедура. 

„Защото ако днес настроението на министъра е да определи тези 4 категории лица, ние 

не знаем дали утре настроението няма да се промени. И понеже в момента голяма част 

от лечебните заведения хората се страхуват или не ги посещават и не могат да работят, 

да генерират приходи, Касата не им изплаща пари – не може това да се явява основна 

предпоставка всички да влизаме в болница. Ако толкова сме мислили за общественото 

здраве, защо до момента ги нямаше тези критерии, когато уж беше пикът на 

епидемията, когато проследявахме епидемиологичните вериги? Сега, когато мерките са 

разхлабени, изведнъж решаваме, че определени хора задължително ще влизат в 

болница!“, изтъкна адвокатът. 

Попитана дали има риск да завалят дела срещу здравното министерство и уязвима ли е 

тази заповед, тя отговори, че делата срещу здравното министерство и срещу държавата 

започват тепърва. И уточни: "Било по повод всички заповеди, които наблюдавахме в 

хода на извънредното положение, било заради примерно, може да ви прозвучи смешно, 

но има един текст, който казва: „лица на видима възраст над 60 години“, коментирайки 

времевия интервал, в който възрастните хора ще могат да пазаруват.“ Според Мария 

Петрова подобни текстове трябва да са ясни и недвусмислени, за да могат да се 

прилагат. 

 

www.banker.bg, 15.05.2020 г. 
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/zapovedite-na-ministura-na-

zdraveopazvaneto-sa-nishtojni-tvurdi-kostadin-kostadinov 

 

Заповедите на министъра на здравеопазването са нищожни, твърди Костадин 

Костадинов 

 

Бетина Мутишева 

"Обжалваме заповедите на министъра на здравеопазването, защото те са нищожни. 

Издадени са с дата 13 май, а законът, на базата на който са издадени те, влиза в сила от 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/zapovedite-na-ministura-na-zdraveopazvaneto-sa-nishtojni-tvurdi-kostadin-kostadinov
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/zapovedite-na-ministura-na-zdraveopazvaneto-sa-nishtojni-tvurdi-kostadin-kostadinov
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14 май." Това заяви председателят на извънпарламентарната партия "Възраждане" 

Костадин Костадинов.  

Партията в четвъртък организира протестен митинг с искане за оставката на 

правителството заради несправяне със ситуацията с коронавируса. Според Костадинов 

в страната не е налице "ситуация, каквато се опитват да ни внушат, че има". 

"Задължително е да сме внимателни и бдителни, защото има заплаха от този вирус, 

който не е безобиден, но не трябва за още един месец българското общество да е 

"арестувано", каза лидерът на "Възраждане" пред БНР.  

По думите му мерките не са основателни и ефективни, и това го заявяват всички 

експерти, с които от партията са се консултирали. 

Заявката е за безсрочен протест и диалог с властта. 

"Ние сме народ, а не робско племе. Искаме диалог. Дебат по отношение на така 

наречени извънредни мерки. Имаме стотици хиляди безработни, предприемачи пред 

фалит, правителството не предлага мерки като компенсации", подчерта Костадинов. 

Той категорично отрече да си е купувал автомобил и къща с парите от партийната 

субсидия, която партията му е получила. Думите му бяха по повод това, че на 13 май 

прокуратурата започна проверка за изразходването на партийните субсидии на 

политическата формация. Това се случи след репортаж на Нова телевизия, който 

Костадинов определи като "поръчков". 

 

www.zdrave.net , 15.05.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n13276 

 

Болници искат да разплащат разсрочено лекарства, не им стигат парите 

 

НЗОК е платила с 1% повече за медикаменти през април 

 

Надежда Ненова 

Възможни са спирания на плащания на лечебни заведения към търговци на едро с 

лекарства. Започнахме да получаваме писма от лечебни заведения, че искат 

разсрочване на плащанията, защото средствата по Методиката не са им достатъчни, за 

да им покрият разходите. Това казва на заседанието на Надзорния съвет на НЗОК, 

провело се на 27 април, членът на Надзора и изпълнителен директор на Българската 

асоциация на търговците на едро с лекарства (БАТЕЛ) Оля Василева. 

 „Ще има проблем скоро. Защото големите търговци на едро с лекарства могат да си 

позволят разсрочено плащане, но, според мен, малките нямат такава възможност“, 

допълва тя. 

По думите на управителя на НЗОК проф. Петко Салчев Касата плаща лекарствата на 

болниците отделно от Методиката за определяне на размера на сумите, заплащани от 

НЗОК на изпълнители на медицинска помощ, на дентална помощ и на медико-

диагностични дейности за работа при неблагоприятни условия по повод на обявена 

епидемична обстановка. „Това е едно мъничко оправдание на някои от лечебните 

заведения“, казва проф. Салчев. 

Председателят на Надзора Жени Начева допълва, че става дума за поредица от лечебни 

заведения. „При нас постъпват същите сигнали. Ние лекарствата ги плащаме на 100%, 

толкова, колкото са отчетени. Онкологичното лечение не е спирано никъде. Но това е 

факт наистина и ще видим по какъв начин можем да решим проблема“, казва тя. 

Управителят на Касата обаче уточнява, че през април са платени 48 млн. лв. за 

лекарства на всичките лечебни заведения, което е с 1% повече от миналия месец. 

 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n13276
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www.clinica.bg , 15.05.2020 г.  

https://clinica.bg/12104-PCR-test-samo-sled-napravlenie-ot-RZI 

 

PCR тест само след направление от РЗИ 

 

Лабораториите, които ги правят трябва да дават информация за резултатите, а 

ако откажат ще им се правят проверки 

 

PCR тестове да се извършват от лабораториите определени от МЗ, само след 

направление от РЗИ. Това става ясно от стенограмата на провелото се на 27 април 

заседание на НС на НЗОК. По думите на Жени Начева, на лабораториите извършващи 

тези тестове са поставени изисквания да се отчитат и да подават информация. Ако 

откажат ще им бъдат правени проверки. 

Целта е данните от лабораториите да се засичат с това, което се подава в системата на 

Министерството на здравеопазването. „В тази връзка Ви изпратихме и проект на 

споразумение, и заповед, която сме подготвили към това споразумение между МЗ, 

НЗОК и БЛС за обмен на информация във връзка с реализираните и заплатени 

дейности, изследвания специално за този вид доказване на COVID – 19", казва 

председателят на Надзорния съвет на НЗОК. 

Представителят на пациентите 

в Надзора адвокат Андрей Дамянов повдигна въпроса дали ще се иска от пациентите да 

доплащат разликата в цената на теста. „Аз имам въпрос за тези 60 лв., защото виждам, 

че горе-долу ценоразписът е около 100 – 120 лв., в някои случаи и 160 лв. в 

лабораториите", изтъкна той. Жени Начева обясни, че стойността на теста варира 

между 40 лв. и 45 лв. за тест. И разликата до 60 лв. е определена за труда на 

специалиста, който извършва изследването. Стана ясно , че цената от 60 лева е била 

съгласувана и с щаба и със специалистите. Начева изрази недоумение защо 

лабораториите са си определи по-високи цени за теста. 

По думите й пациентите 

няма да доплащат разликата, когато представят направление от РЗИ и е спазена 

разписаната процедура. Като всички тези подробности ще бъдат уточнени в договорите 

между тези 18 определени лаборатории и касата. Начева уточни, че пациента няма да се 

разкарва до РЗИ, за въпросното направление. Освен това стана ясно, че предвидени 

средства за тези тестове има. "В Закона за бюджета на касата е записано, че 3 млн. лв. 

от резерва ще се използват за МДД, както има и други средства, делегирани за ПИМП и 

СИМП. Ние считаме, че ако се спазят тези критерии, които Ви очертах, изрично 

подчертавам, че това финансиране ще действа само за периода на извънредното 

положение, дай Боже, това да не е до края на годината, а и знаейки максималния 

капацитет на тези лаборатории по заповед на министъра за брой изследвания, че ще се 

вместим в тези средства", уточни Начева. Професор Петко Салчев допълни, че на ден 

лабораториите имат възможност да обработят до 2000 проби. 

 

www.clinica.bg , 15.05.2020 г.  

https://clinica.bg/12105-Kazus-s-85-te--kompensacii-za-bolnicite 

 

Казус с 85-те% компенсации за болниците 

 

Oбщинските лечебни заведения отчели надлимитна дейност в извънредното 

положение 

 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/12104-PCR-test-samo-sled-napravlenie-ot-RZI
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/12105-Kazus-s-85-te--kompensacii-za-bolnicite
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Мила МИШЕВА 

Заформи се казус около компесаторните 85% от бюджетите, които трябва да получат 

болници, лекари и стоматолози, заради кризата с КОВИД-19. От стенограмата на 

последното заседание на Надзорния съвет на НЗОК става ясно, че медици и лечебни 

заведения ще трябва да възстановяват част от парите, които са получили като 

компенсация за намалената им дейност по време на извънредното положение. 

Представители на Надзорния съвет обаче обявиха пред clinica. bg, че става дума за 

недоразумение в тълкуванието, а от БЛС заявиха, че в Анекса няма такава договорка и 

призоваха въпросът да се изчисти. 

В началото на април НЗОК и съсловните организации на лекарите и зъболекарите се 

договориха, че лечебните заведения, както и лични лекари и лекари-специалисти ще 

получат 85% от обичайните си постъпления. Целта беше така да се компенсират 

медици и болници, които са с намалена дейност и приходи в извънредното положение. 

Тази промяна залегна и в Анекс към Националния рамков договор. През март 

болниците са изработили 155 млн. лв., а НЗОК им е платила още 7 млн. лв. като 

компенсация за намалената дейност заради епидемията. За личните лекаро тази сума е 

2.5 млн. лв., за лекарите специалисти в извънболнична помощ- 6 млн. лв., за 

зъболекарите - 4 млн. лв., а  за лабораториите - 3 млн. лв.  

От стенограмата на заседанието на Надзорния съвет на НЗОК от 27 април обаче се 

отваря въпросът дали болниците, зъболекарите и лекарите ще се налага да 

възстановяват получените сега средства, ако зад тях не стои реална дейнос. Въпросът 

поставя д-р Иван Кокалов и касае конкретно зъболекарите. Той пита 

възможно ли е стоматолози, които не работят, 

но взимат по 85% по компенсаторната схема да получават повече средства от някои 

свои колеги, които отчитат дейност. Както clinica. bg вече писа, мярката за 85% не важи 

за стоматолози, които не са сключили договор с НЗОК. „Този, който работи, той ще 

получи 100% от изработената сума. Ние за реално отчетена и извършена дейност 

заплащаме 100% от извършената сума", казва зам.-министърът на здравеопазването и 

председател на Надзорния съвет на НЗОК Жени Начева. „Но този, който не работи, ние 

му даваме 85% от това, което е отчел в януари и февруари", репликира д-р Кокалов. 

„Да, но това е общ принцип за всички. С идеята, че после той ще възстанови тези 

средства", казва Жени Начева. „Те трябва да ги изработят", добавя и управителят на 

НЗОК проф. Петко Салчев. 

Тези реплики породиха съмнения в лекарите дали ще 

трябва да възстановяват по някакъв начин неизработените средства, които са получили 

по време на кризата като компесаторна мярка. Болниците няма да връщат пари, 

категоричен бе д-р Иван Кокалов, представител на КНСБ в Надзорния съвет и каза, че 

вероятно става дума за някакво недоразумение около думите в стенограмата и 

тълкуванието. „Изненадах се от този отговор, защото с БЛС друго се договорихме, 

надявам се, че е някакво погрешно тълкуване", коментира пред clinica. bg и Оля 

Василева, представител на Надзорния съвет на НЗОК и директор на БАТЕЛ. 

Няма такава договорка в Анекса, който подписахме, касата трябва да намери начин да 

изчисти това недоразумение, каза от своя страна и председателят на БЛС д-р Иван 

Маджаров. 

Трябва да бъде изяснен механизмът, по който ще бъдат 

отчитани тези 85% черно на бяло. Има различни варианти обаче тези средства да се 

мотивират с дейност документално, например със завишени цени, но в никакъв случай 

не може да се говори за реално възстановяване или удържане на средства, категоричен 

бе той. 
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При спрян прием, бщинските болници отчитат надлимитна дейност между 130-150%, 

става ясно още от стенограмата. Въпросът поставя Оля Василева, според която това е 

необяснимо в условия на извънредно положение, по време на което дейността на 

лечебните заведения бе строго ограничена. „За мен е малко странно този изчерпан 

лимит в условия на извънредна ситуация и на празни болници, и затова, че пациентите 

не посещават, няма планови приеми. Наистина разбирам раждания, диализа. Но всичко 

останало?", казва Оля Василева. Надзорниците са учудени и от отчетената дейност на 

болниците за рехабилитация. 

Тъй като не искаме сега да спрем плащанията по лечебни 

заведения, особено тези, които са на първа линия, аз съм поставил задача, след като 

мине това да направят проверка на всичките СБР, които са отчели дейност в момента, 

когато със заповедминистърът беше забранил такава дейност", каза от своя страна и 

проф. Петко Салчев. 

Няколко болници от първа линия в битката с КОВИД-19 са поискали да им се изплатят 

100% от определената базова стойност, а не 85%. Това са „Пирогов", ВМА, 

„Александровска", МБАЛ „Св. Анна", МБАЛ „Св. Петка" във Видин, УМБАЛ „Проф. 

д-р Ст. Киркович" в Стара Загора, съобщава проф. Салчев. Той уточнява, че общият 

размер на допълнителната сума за тези няколко болници е 2 364 000 лв., като те са по 

отчетена дейност. „Даже някои от тях изпратиха целия списък какво са купували, какво 

са правили. Аз искам пак да кажа, че по Методиката това не са им подарени пари", 

казва още проф. Салчев. Тези лечебни заведения са отчели разходи за консумативи, 

пресутройство на отделения и т.н. „Това не са лечебни, а административностопанки 

разходи. Пак има отношение към лечебната дейност, но не пряко", коментира д-р 

Кокалов. Надзорниците са се съгласили да изплатят тези суми, за да не се стигне до 

намаляване на заплати в болниците, които са най-ангажирани в лечението на пациенти 

с коронавирус.  

 

www.banker.bg, 15.05.2020 г. 

https://www.banker.bg/finansov-dnevnik/read/dds-nadcakvaneto-produljava 

 

ДДС надцакването продължава 

 

Политическите сили в парламента продължават с надцакването с данъка добавена 

стойност. Още две формации - Воля и НФСБ, внесоха законопроекти за диверенциране 

на ставка.  

НФСБ предлага да се намали ставката на ДДС и за туроператорските услуги от 20 на 9 

процента. Такова предложение има в общ законопроект на ГЕРБ и "Обединени 

патриоти". Хората на Валери Симеонов обаче правят отделни предложения, тъй като в 

него се предлага да се разшири кръгът на лицата, имащи право на туристически талони 

(ваучери). Освен медицинските специалисти и полицейските служители на първа 

линия, право да имат и служителите на кръвните центрове, на регионалните здравно-

осигурителни каси, командированите в РЗИ по места и здравните медиатори. Иначе 

партията на Симеонов се е подписала и под общия законопроект с ГЕРБ, който 

предвижда и намаляване на ДДС до 9% и за книгите. 

"Воля" на Веселин Марешки внесе проектозакон за намаляване на ставката на  9% за 

книги, учебници и учебни помагала в хартиено издание, както и за ползването на 

услуги във фитнес центровете и спортните зали. От партията на Марешки се 

мотивират, че във всички държави-членки на ЕС данъчната ставка за книги били 

намалена поне на половина. Изключение правели България и Дания, а в страни като 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/finansov-dnevnik/read/dds-nadcakvaneto-produljava
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САЩ и Канада дори не се начислява ДДС върху книгите. Очакванията им са по този 

начин да се стимулирало четенето у нас. 

Преди дни ДПС предложи 9% налог за детски храни, фармацевтични продукти, 

включително памперси за деца до 3 години. Те считат, че с намаляване ставката на 

ДДС ще се стигне до съществено понижение на цените на стоките, предназначени за 

деца до 3 години и те ще станат по-достъпни за всички семейства. 

Преди това и БСП предложи намаляване на данъка за храни и лекарства. 

Предложението им обаче бе отхвърлено от правната комисия. 

 

 

www.news.bg, 15.05.2020 г. 

https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-se-naostri-che-nzok-shte-iska-bolnitsite-da-

vrashtat-pari.html 

 

Лекарският съюз се наостри, че НЗОК ще иска болниците да връщат пари 

 

От Българският лекарски съюз са категорични, че няма да допуснат да бъдат 

връщани или удържани средства. Позицията им е по повод протокола от заседанието 

на Надзорния съвет на НЗОК. 

От БЛС подчертават, че никъде в подписания Анекс към НРД 2020-2022 и методиката 

за заплащане на договорните партньори на НЗОК в условията на извънредното 

положение не е договаряно "връщане на пари". 

Никога подобен въпрос не е стоял на дневен ред и БЛС не се е съгласявал, че 

изпълнителите на медицинска помощ трябва да връщат пари от договорените с 

НЗОК 85%, категорични са от Съюза. 

Те посочват, че в момент като този е "срамно" този въпрос да стои на дневен ред. 

Според БЛС е недопустимо именно лекарите да трябва да връщат пари, след като 

за едрия бизнес може се дават пари по мярката 60/40, за други бизнеси се дават 

различен вид помощи, а за развлекателния и хотелиерския бизнес да се правят сериозни 

финансови отстъпки. 

Те посочват, че Съюзът и НЗОК трябва да изработят ясен механизъм, по който ще 

бъдат отчетени въпросните средства, като това не може да става с удръжки. 

 

 
16-17.05.2020 г., с. 2 

 

Хенкел-България даде 76 000 лв. 

 

US фонд дари над 1 милион лева в битката срещу COVID-19 

 

50 апарата за следене в домашни условия получи от фирма ВМА  

 

Фонд „Обединени срещу COVID-19“ дари над 1 милион лева на проекти в подкрепа на 

общности в България. Това съобщиха вчера от фейсбук профила на американското 

посолство у нас.  

„Към момента обемът финансови средства във фонда възлиза на 1 006 475 лв., дарени 

от общо 44 дарители - компании, фондации и индивидуални дарители, в периода март - 

май 2020 г. В резултат на финансирането на тези проекти общият брой хора, които вече 

са подпомогнати еднократно или ще продължат да получават подкрепа в следващите 

два месеца за излизане от кризата, е 700 000 по прогнозни данни, подадени от 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-se-naostri-che-nzok-shte-iska-bolnitsite-da-vrashtat-pari.html
https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-se-naostri-che-nzok-shte-iska-bolnitsite-da-vrashtat-pari.html
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одобрените организации в над 82 населени места (44 малки градове, 26 села и 12 

областни града) в цялата страна“, уточниха от посолството.  

„Хенкел - България“ пък дари 76 000 лв. за инициативата на БЛС „Героите в бяло“, 

съобщи Нова тв. Те ще бъдат използвани за закупуване на 847 гащеризона за 

еднократна употреба, храни и дезинфектанти за домове за стари хора. Инспекторатът 

на Висшия съдебен съвет пък е дарил сумата от 7600 лв. за кампанията. Общата 

стойност на дарените средства възлиза на 244 069 лв., обявиха още от инициативата. 

Съдиите и съдебните служители от Районния съд в Дупница дариха средства на МБАЛ 

"Свети Иван Рилски" в града. Акцията е в подкрепа на лекарите и медицинските 

специалисти и битката им с коронавирусната инфекция, съобщиха от пресцентъра на 

съда. Средствата ще бъдат използвани за работата на отделението по инфекциозни 

болести в лечебното заведение, определено като Център за прием и лечение на 

пациенти с COVID-19. 

Фирма „Алтерко Роботикс“ е дарила 50 апарата за следене на болни в домашни условия 

на ВМА. От компанията са посочили, че ще доставят още 500. Така България ще стане 

първата страна в света, която следи заболели от коронавирус в домашни условия. 

 

www.bnt.bg, 17.05.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/razprostranenieto-na-covid-19-zavisi-ot-povedenieto-na-

horata-1054975news.html 

 

Разпространението на COVID-19 зависи от поведението на хората 

 

Цанка Николова 

36 заразени с COVID-19 у нас за последното денонощие. Общо потвърдените случаи са 

2211, от които 240 на медицински персонал. Расте броят и на излекуваните лица, те 

вече са 598. В болница са 323-ма. 46 от тях са настанени в интензивни 

отделения.Притеснителен е процентът на заболелите деца с коронавирусна инфекция - 

те са около 6 на сто от заразените. До този момент- битката с болестта изгубиха 108 

българи. 3 нови случая за последното денонощие. 

Един болен от пертусис или т.нар. магарешка кашлица може да заради до 17 

неваксинирани души. При грипа 1 заразява 1 и половина или двама души. При 

коронавируса ако няма контрол и мерки 1 човек може да зарази трима. По думите на 

проф. Тодор Кантарджив именно това ефективно репродуктивно число е важен 

показател за развитието на коронавируса у нас. 

Проф. Тодор Кантарджиев, директор на НЦЗПБ: Ако с малко усилия на обществото 

при спазване на мерките, хубавото време, обърнем това число да е по-малко от 1, 10 

души да заразяват по-малко от 10 души, това значи, че виждаме светлината в тунела на 

тази епидемия. 

Проф. Кантарджиев изтъкна, че това число отразява адекватността на мерките. По 

думите му, когато е по-малко от 1, значи епидемията гасне. 

Проф. Тодор Кантарджиев, директор на НЦЗПБ: 10 болни хора заразяват 7 или 

заразяват 5, ако не се взимат мерки, 10 болни могат да заразят 30-35 души. В отделни 

ситуации, ако не се взимат никакви мерки и не се спазва отстояние, не се носи маска, не 

се ползва дезинфектант 1 човек може да зарази много повече от 10 души. 

По думите на Кантарджиев, за да има ефект от мерките е важно те да бъдат не 

драконовски, а навременни, каквито според него бяха у нас. Според пулмолога 

Александър Симидчиев коронавирусът ще бъде дълго сред нас. 

Д-р Александър Симидчиев, пулмолог: Основното нещо, което движи епидемията е 

заразността на вируса и поведението на вируса. Там, където има контакт между хората, 

http://www.bnt.bg/
https://news.bnt.bg/news/razprostranenieto-na-covid-19-zavisi-ot-povedenieto-na-horata-1054975news.html
https://news.bnt.bg/news/razprostranenieto-na-covid-19-zavisi-ot-povedenieto-na-horata-1054975news.html
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където може да се разпространява вируса - там се разпространява и заформя гнездо. 

Там където хората са дотатъчно добрте дистанцирани и спазват мерките за ръце, за 

физичско дистанциране- там нещата не могат да се разгорят. 

По думите му у нас ситуацията е овладяна, а как ще продължи разпространението на 

вируса зависи от поведението на хората. 

 

www.bnr.bg, 17.05.2020 г. 

https://bnr.bg/starazagora/post/101277239/d-r-aleksandar-simidchiev-zasega-

edinstvenia-siguren-nachin-za-predpazvane-ot-koronavirusa-ostava-socialnata-distancia 

 

Д-р Александър Симидчиев: Засега единствения сигурен начин за предпазване от 

коронавируса остава социалната дистанция 

 

"Коронавирусът ще стане подобен на вируса на грипа, ежегодно ще имаме инфекция, 

която ще се възобновява, макар и не със същата сила. Това означава, че вирусът ще се 

адаптира и ще стане малко по-обичайна настинка както другите 4 вида коронавируси, 

които познаваме досега". Това прогнозира за развитието на COVID-19 пулмологът д-р 

Александър Симидчиев, началник на отделението по инвазивна диагностика в 

Института на МВР. Той припомни, че към момента новата зараза е достигнала над 200 

държави и над 4, 5 милиона души по света. Д-р Симидчиев каза също, че все още няма 

медикамент, който успешно да помага при борбата с коронавируса в световен мащаб и 

препоръча единствения начин за успешна превенция срещу заразата – спазването на 

дистанция и миенето на ръце. 

 

www.bgnesagency.com, 17.05.2020 г.  

http://bgnesagency.com/bulgaria/кутев-бсп-предлага-от-години-9-ддс-за-хр/ 

 

Кутев: БСП предлага от години 9% ДДС за храни и лекарства 

 

“Радвам се, че се прие предложението на БСП за създаване на комисия за контрол на 

разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от 

разпространението на Covid-19.” Това заяви народният представител от ПГ на „БСП за 

България“ Антон Кутев пред БНР. Той коментира, че според него се е прекалило с 

някои от мерките, което вече има чисто икономически измерения: “Личната ми позиция 

е, че не трябваше да се избързва с ограничителните мерки. Не видях никакъв смисъл от 

това да се затворят парковете. Бяха пресилени и КПП-тата по градовете”. 

“Беше грешка да се разпусне парламентът, защото той е основният коректив на всяко 

действие и управляващ орган. Видя се, че като се прехвърли цялата власт в ръцете на 

един човек, единственото което следва е объркване, хаос и противоречащи си заповеди 

през няколко часа”, каза Кутев. Според него много неща е можело да се направят по- 

умно и по-леко. 

“Властта не управляваше кризата и не вдъхваше спокойствие. Не отричам 

противоепидемичните мерки, а това, че правителството и щабът бяха заети с това да 

плашат хората, вместо да си свършат работата”, обяви социалистът. Той подчерта, че 

министър-председателят и щабът не са осигурили безопасността на хората, борещи се с 

вируса: “Трябваше да предоставят предпазни средства на болниците, защото до средата 

на април медиците в областните болници бяха без предпазни средства. Не свършиха 

това. Единственото, което направиха, беше да ни плашат колко много трупове и 

катафалки ще има.” 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/starazagora/post/101277239/d-r-aleksandar-simidchiev-zasega-edinstvenia-siguren-nachin-za-predpazvane-ot-koronavirusa-ostava-socialnata-distancia
https://bnr.bg/starazagora/post/101277239/d-r-aleksandar-simidchiev-zasega-edinstvenia-siguren-nachin-za-predpazvane-ot-koronavirusa-ostava-socialnata-distancia
http://bgnesagency.com/
http://bgnesagency.com/bulgaria/кутев-бсп-предлага-от-години-9-ддс-за-хр/
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Антон Кутев коментира думите на премиера Борисов, че българите имат редкия шанс 

да управлява той: “Борисов се счита за дар Божи, но всеки има право на заблуждение. 

Умилително е.” 

Народният представител изтъкна, че здравната криза е приключила, но икономическата 

тепърва предстои. “Трябва да има мерки и към икономиката, не само към здравето. За 

съжаление за някои хора кризата тепърва предстои, а всеки следващ фалит ще влошава 

кризата още повече”, каза той. 

“БСП предлага от години 9% ДДС за храни и лекарства. Бизнесът трябва да бъде 

подпомаган, но е нужно да се помогне и на хората. От БСП искаме парите да стигнат 

конкретно до хората. Искаме да се намалят цените на ключовите продукти, за да се 

помогне и на бедните хора. Най-тежко ударените от кризата няма да отидат в 

ресторантите и по хотелите.Точно те трябва да бъдат подпомогнати”, каза Кутев. Той 

подчерта, че е нужно държавата да стимулира икономиката, за да не се влоши кризата. 

Социалистът припомни, че управляващите не са приели много от предложенията на 

БСП, като това неплатеният отпуск да се плати от държавата, както и една минимална 

работна заплата да се даде на всички хора, останали без работа. 

Кутев коментира, че приветства всякаква форма на намеса на държавата, когато тя е 

пазарно съобразена. Това би могло да регулира средата, защото държавата би трябвало 

да работи с малки маржове и да предлага конкурентни цени.Той даде пример с 

атомната централа в Козлодуй, за която коментира, че продава най-евтиният ток в 

България, а може би и в света. “След като 30 години ни обясняваха, че БСП иска 

национализация и че държавата е лош стопанин, сега неолиберално правителство 

започна да стига до идеята, че е нужна пряка намеса на държавата в определен бизнес 

сектор”, изтъкна Кутев. Според него ако това се случи, ще бъде добра крачка, но е 

важно дали ще има добро управление.  

 

VINF  18:06:01  17-05-2020  

       MH1805VI.007 

       протест - детска болница 

        

       Десетки се събраха на протест пред МС с искане за нова национална детска 

болница 

       

       София, 17 май /Димитър Абрашев, БТА/ 

           Десетки се събраха на протест пред МС с искане за нова национална детска 

болница. Множеството се обяви за пореден път срещу решението на здравния 

министър, с чийто подпис са осигурени 95 млн. лв. за ремонт и дострояване на старата 

сграда в двора на Александровска болница.  

           Протестиращите поискаха и оставката на министъра на здравеопазването. Те 

смятат, че Ананиев е допуснал голям и скъп компромис с детското здраве. Скелетът на 

строеж, който е на близо 40 години е негоден, смята събралото се множество.  

           Арх. Петкана Бакалова каза,че няма да има независимост по контрола, ако 

зданието се запази такова, каквото е. Освен това нямало и заложени изисквания за 

качество. Неясно било и каква е стабилността на старата конструкция.  

           Педиатърът д-р Адил Кадъм припомни, че педиатрите от сегашната детска 

болница още преди година са излезли на протест. Тя поиска парите, дадени за 

лечебното заведение, да бъдат изразходени за модерна болница и призова за уважение 

към лекарите и медицинските специалисти. 
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18.05.2020 г., с. 5 
 

От 20 май с решение на Анкара 
 

Турция отваря за здравен туризъм 
 

Пациентите влизат през 2 летища и 2 ГКПП-та 
 

В 9 медицински направления 
 

Турция отваря за здравен туризъм. Южната ни съседка ще пропуска от 20 май 2020 г. 

свободно всички български граждани, нуждаещи се от лечение в турски болници, с до 

двама придружители без те да бъдат поставяни под 14-дневна карантина. За това 

българското външно министерство е уведомено от министерството на външните работи 

на Турция с нота, изпратена до посолството ни в Анкара. 

Посочени са и общо 9 медицински направления, в които ще бъдат приемани 

чуждестранните пациенти, а именно: ортопедията и травматологията, общата хирургия, 

сърдечносъдовата хирургия, хирургическата онкология, медицинската онкология, 

лъчевата онкология, неврохирургията и трансплантацията на органи и 

трансплантацията на костен мозък. 

Гражданите, които се нуждаят от лечение, ще бъдат допускани по въздух през 

летищата Истанбул и Анкара Есенбоа. 

По суша те ще могат да влизат през България от ГКПП „Капитан-Андреево-Капъкуле" 

и през Грузия -през ГКПП „Сарп", се казва в информацията от външно. 

Облекченията за приемане на граждани за лечение в Турция освен за български 

граждани, важат и за граждани на Република Северна Македония, Сърбия, Босна и 

Херцеговина, Косово, Албания и Румъния. 

 

 

 

 

 

 

 


